

# 以美学赋能 以“智慧”助力 周村“沉浸式”创城 小事情连着大民生

## 权威发布

淄博7月16日讯 为进一步深入贯彻落实全市文明委(扩大)会议暨争创全国文明典范城市工作推进会会议精神,全面做好本年度文明城市创建工作,7月15日,淄博市文明办、淄博市政府新闻办联合组织品质提升走在前2022年“沉浸式”文明创建应用场景区示范案例新闻发布会第三场,向社会发布周村区

“沉浸式”文明创建应用场景区示范案例,并通报了近期市创城办实地督导发现的问题,加强示范引领,突出协同发力,聚焦难点破解,推动全域“沉浸式”创建工作水平再上新台阶。

发布会上,周村区丝绸路街道胜利社区、周村交警大队、周村古商城景区、周村区综合行政执法局、周村区行政审批服务局、周村区大街街道分别发布了“沉浸式”文明创建应用场景区示范案例。

淄博市委宣传部四级调研

员崔连星通报了近期市创城办实地督导发现问题。据悉,目前创城工作虽已取得阶段性成果,但在督查中仍然发现了一些问题。本次督导检查了城市社区、主次干道、农贸市场等10类场所,共613处点位,发现问题2152个,主要表现为公益广告破损、车辆乱停乱放、垃圾散落、杂物堆放、小广告乱张贴等。发现问题后,督查人员立即要求相关负责单位部门进行了整改。

现场环节结束后,与会人员与媒体代表参观了周村区丝绸

路街道胜利社区新时代文明实践广场、胜利社区新时代文明实践大礼堂、村史馆、最美楼宇等文明城市创建氛围营造情况。

今年是第七届全国文明城市三年创建周期承前启后的关键之年,也是淄博市开启争创全国文明典范城市新征程的转折之年。基于“沉浸式”文明创建新模式,周村区着眼于群众的获得感、幸福感、安全感。作于细,成其大。以美学赋能,以“智慧”助力,打造人人有责、

人人尽责、人人享有的文明新生活新格局,小事情链接大民生,让生活在这座城市的人们感受到文明的力量,更感受到文明的温度。

大众日报淄博融媒体中心记者 高钊 通讯员 范明锐



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

## 充分发挥“人熟、地熟”优势 化解房租纠纷 七旬老人当起“调解员”

### 走街串巷 晓会社区行



社区网格员(左)跟朱立新(右)老人为居民调解房租纠纷。

淄博7月16日讯 7月14日,张店区一小区居民姚女士因房屋租赁问题与房客赖先生发生纠纷,自行解决不了后,来到

社区居委会找到网格员田翠,一问原来是收租让姚女士犯了难。

多年前,姚女士将闲置房屋出租给赖先生,双方在租赁合同

中约定,租金为750元一个月,按月交租金。这些年来赖先生一直是按时交房租,从未拖欠。但半年前赖先生以酒水生意受疫情影响经营困难为由开始拖欠房租,截至7月1日,房租欠款累计4500元。姚女士多次上门向赖某索要未果,两人也因此多次发生争吵。前几日姚女士听说赖某不久就要回老家照顾老人,觉得自己难以追回房租,所以找到了网格员田翠进行求助。

获悉情况后,田翠考虑到跟租客不熟,便向社区七旬热心老人朱立新求助,朱立新由于在社区居住时间长,跟居民比较熟悉,经常为邻里之间调解一些鸡毛蒜皮的小事,所以深得居民的信任和支持。田翠与“调解员”朱立新第一时间介入调解,向双方当事人详细讲解房屋租赁法律、法规,同时耐心地讲述和谐关系的重要性。通过调解,双方最终达成一致意见并签订还款协议,赖先生如约将4500元欠款

交给了姚女士。

此次事件中,朱立新老人联合网格员充分发挥“人熟、地熟”的优势,在矛盾纠纷化解工作上立足实际,积极主动开展调解,将矛盾纠纷就地化解,赢得了群众的连连称赞。

大众日报淄博融媒体中心记者 徐晓会

### 记者手记

#### “熟人社会”对于社区和谐有多重要?

如今的社会,邻里之间可能少了以前的“熟捻”,多了几分“防备”,但随之而来的“事不关己高高挂起”也让社区工作开展面临一些“困扰”。

近来,伴随着文明城市的建设以及推进,不仅道路干净了,公园美丽了,更重要的是小区里矛盾少了,人心更“亮堂”了。记

者在最近采访的过程中感受到,不少社区都开始意识到了“熟人”对于赋能社区治理所起的作用。

在车站街道新华社区,一支由退休老人组成的“老伙计巡逻队”化解了社区90%以上的小矛盾,让小小摩擦“消化”在社区,让更多的“和谐”留在了邻里之间。而在该街道的城南社区,一支由居住在社区20年以上的退休老人组成的“老伙计巡逻队”也承担了社区大部分的志愿活动以及矛盾调解工作,成为了居民眼中“最值得信任的人”。

这些老人来自于社区,退休后继续发光发热,服务于邻居们,比一般网格员跟居民更熟,在邻里之间更有威信,调解矛盾的经验更多,是网格员工作的“有益补充”。

文明城市除了街美路亮,更重要的是人与人之间更“熟悉”,社区建设更“和谐”。

## 桓台全力推动三年行动顺利开展、取得实效 “组团式”零距离服务打好帮扶“组合拳”

### 助力高品质民生 人大代表在行动

淄博7月16日讯 桓台县人大常委会认真落实淄博市五级人大代表“征民意连民心解民忧助力品质民生”三年行动工作部署,创新帮扶载体,发挥代表作用,凝聚工作合力,全力推动三年行动顺利开展、取得实效。

强化组织领导  
确保三年行动走深走实

桓台县人大常委会精心组织谋划,制定《实施方案》,成立工作专班,推动面上工作迅速展开。5月18日,召开动员部署会,对三年行动进行全面安排部署。精准确定帮扶对象,桓台县904名人大代表帮扶桓台县内25个相对薄弱村和3832户困难群众,实现了代表、相对薄弱村和困难群众“三个全覆盖”。

5月24日,桓台县委书记林恒到帮扶对象索镇街道永安桥村走访困难群众,了解村情民意。桓台县长、人大常委会主任等领导同志也分别走访帮扶村和困难群众,起到了模范带头作用。6月5日,五级人大代表全部联系对接完毕。

#### 创新工作方式 实施“组团式”帮扶

根据淄博市人大安排部署,桓台县帮扶高青县19个相对薄弱村,主任会议多次研究商讨赴高青帮扶方案,决定组建代表小组,由桓台县人大常委会党组书记、副主任李树强任组长,唐山镇党委书记何玉金任副组长,统筹安排赴高青代表的相关活动。牢牢抓住选配代表这个关键,优中选优,充分考虑地缘关系、产业特点、代表从事行业、资源条件等因素,反复比较遴选,确定了19名代表帮扶高青县。代表小组统筹组内代表资源,因材施教、各尽所能,进行资源统

筹整合,形成工作合力,整体推进帮扶任务落实。

5月24日,代表小组赴高青县进行了集中联系对接,通过走访座谈、实地查看,详细了解村级事业发展和存在的问题短板,精准制定帮扶计划。建立双向联络员制度,确定高青县人大财经室主任王来友为桓台联络员,全面负责协调服务、农超对接等工作,确定淄博市法院驻唐坊镇武刘庄村“第一书记”李扬为高青联络员,全面负责19个帮扶村农产品货源组织、配送运输、联系对接等工作,为帮扶工作开展,搭建起更加畅通、高效的渠道。

#### 行动快 抓落实 帮扶措施落地见效

各级人大代表坚持因村制宜,精准制定帮扶措施,加大帮扶力度,捐款捐物与产业扶持有机结合,民生改善与产业发展相得益彰,帮扶工作初见成效。

淄博市人大代表田茂军个

人捐赠代表走访物资1190份,价值22万元。帮扶少海街道兴华社区的淄博市人大代表李艳丽,为居民更换窗户25个,改善群众生活环境。人大代表积极捐款捐物,支持村级公益事业发展和长者食堂建设及运营管理,解决好群众关心的“急难愁盼”问题。在帮扶过程中,淄博市人大代表高婷婷了解到高青县三友村、武刘庄等村农产品种类丰富,但销售渠道单一,销售价格不高。代表小组整合农产品资源,积极联系桓台县惠任佳、信誉楼、喜乐佳、盛德美总店、盛德美阳光店等五大超市,设立“住桓市人大代表帮扶高青特色农产品专柜”,实施农超直联,各超市直接采购销售帮扶村各类农产品,搭建起农超对接桥梁,既解决了农产品销售问题,又增加了村集体和农民收入。

在代表小组的组织推动、联络员的联系协调下,6月17日,联系帮扶村种植的第一批蘑菇、西红柿等特色农产品摆上了五大超市的销售专柜。截至目前,共

销售蔬菜6000余斤。淄博市人大代表高婷婷、桓台联络员王来友,多次到高青县联系帮扶村实地联系对接,考察农产品品种和质量,统筹调配货源,商议销售方式,畅通销售渠道,“组团式”帮扶取得了实实在在的成效。

同时,各级人大代表发挥自身优势,筹划帮扶项目,在加强农村班子建设、进行土地流转,加快农业产业发展,办好惠民实事等方面深入探索,打好帮扶“组合拳”,推动帮扶工作顺利开展、取得实效。

下一步,桓台县人大常委会将坚决落实市人大常委会工作要求,组织引领五级人大代表积极投身助力品质民生三年行动,为高品质民生建设贡献代表力量。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 夏文钧



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容